



中共中央、国务院发布《意见》

## 深化养老服务改革发展

本报1月7日综合消息 中共中央、国务院日前发布《关于深化养老服务改革发展的意见》(以下简称《意见》)。《意见》指出,深化养老服务改革发展是实施积极应对人口老龄化国家战略的迫切要求,是保障和改善民生的重要任务,事关亿万百姓福祉,事关社会和谐稳定。

要坚持尽力而为、量力而行,增强科学研判,做好前瞻部署,加快健全养老服务网络,优化居家为基础、社区为依托、机构为专业支撑、医养相结合的养老服务供给格局,强化以失能

老年人照护为重点的基本养老服务,健全分级分类、普惠可及、覆盖城乡、持续发展的养老服务体系,加强老年健康促进,推动养老服务扩容提质,进一步激发养老事业和养老产业发展活力,更好满足老年人多层次多样化养老服务需求。

主要目标是:到2029年,养老服务网络基本建成,服务能力和服务水平显著增强,扩容提质增效取得明显进展,基本养老服务供给不断优化;到2035年,养老服务网络更加健全,服务供给与需求更加协调适配, (下转第六版)



扫二维码,阅读意见全文。

习近平对西藏日喀则市定日县6.8级地震作出重要指示强调

## 全力开展人员搜救 最大限度减少人员伤亡 妥善安置受灾群众 确保安全温暖过冬

新华社北京1月7日电 北京时间1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡,大量房屋倒塌。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡。要全力开展人员搜

救,全力救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡,防止发生次生灾害,妥善安置受灾群众,做好善后等工作。要加强震情监测预警,及时调拨抢险救援物资,抓紧抢修损毁基础设施,安排好群众基本生活,确保安全温暖过冬。

中共中央政治局常委、国务院总理李强

作出批示指出,要抓紧核实灾情和人员伤亡情况,全力以赴组织抢险救援,并加强震情监测,防范各类次生灾害,尽最大努力减少伤亡。地震灾区位于高原高寒地区,正值冬季,要千方百计保障灾区群众基本生活和温暖过冬。

根据习近平重要指示和李强要求,中共

中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部启动国家地震三级应急响应,西藏自治区组织力量全力开展抢险救灾,妥善安置受灾群众。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

市委理论学习中心组进行集体学习研讨

## 巩固深化党纪学习教育成果 持之以恒学纪知纪明纪守纪

曾赞荣主持会议并讲话 赵豪志王鲁明孟庆斌张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报1月7日讯 7日上午,市委理论学习中心组进行集体学习研讨,按照党中央关于开好2024年度民主生活会的部署和省委要求,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,关于党的自我革命的重要思想以及关于全面加强党的纪律建设的重要论述,聚焦巩固深化党纪学习教育成果,进一步统一思想、深化认识,为开好民主生活会打牢思想基础。

市委书记曾赞荣主持会议并讲话,赵豪志、王鲁明、孟庆斌、张惠和中心组成员等参加。

会上,中心组成员围绕学习主题作了发言。大家一致认为,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把纪律建设纳入新时代党的建设总体布局,在全党开展党纪学习教育,引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,党的纪律建设不断取得新成效。

习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话,对巩固深化党纪学习教育成果、综合发挥党的纪律教育约束和保障激励作用作出重要指示要求,为我们加强党的纪律建设指明了方向、提供了根本遵循。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,推进党纪学习教育常态

化长效化,为中国式现代化青岛实践提供坚强纪律保障。

会议强调,要在加强党性修养上持续用力、务求实效,把政治修养摆在党性修养的首位,持续强化党的创新理论武装,严肃党内政治生活,始终在思想上政治上行动上以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要在巩固深化党纪学习教育成果上持续用力、务求实效,坚持融入日常、抓在经常,引导党员干部把党的纪律内化为日用而不觉的言行准则,切实做到知敬畏、存戒惧、守底线。要在激励干事创业上持续用力、务求实效,把遵规守纪与担当作为统一起来,

树立和践行正确政绩观,突出实干实绩鲜明导向,落实“三个区分开来”,进一步振奋干事创业精气神。要在正风肃纪反腐上持续用力、务求实效,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,深化运用监督执纪“四种形态”,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。要在压实管党治党责任上持续用力、务求实效,各级党委(党组)书记要切实履行第一责任人职责,各级领导干部要带头模范遵守党章党规党纪,始终做到严于律己、严负其责、严管所辖。要紧紧围绕民主生活会主题,周密筹备、精心组织,高质量开好市委常委会民主生活会。

## 青岛市老干部情况通报会召开

曾赞荣讲话

赵豪志通报有关情况 张惠出席

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报1月7日讯 7日下午,青岛市老干部情况通报会召开。市委书记曾赞荣主持会议并讲话,市委副书记、市长赵豪志通报2024年度全市经济社会发展情况,市委副书记、统战部部长张惠出席。副省级老同志徐长聚、杨军出席。

部分曾担任过副市级及以上领导职务的老同志,市直单位部分退休市管干部出席会议。

曾赞荣代表市委、市人大常委会、市政府、市政协,向各位老领导、老同志以及全市广大离退休干部,表示衷心感谢和诚挚问候。他说,过去一年,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神,锚定“走在前、挑大梁”,聚焦高质量发展首要任务,更加注重抓科技创新和产业发展,更加注重抓招商引资和项目建设,更加注重统筹发展和安全,更加注重调动干事创业的积极性,扎实做好稳增长、提质效、促改革、惠民生、防风险各项工作,新时代社会主义现代化国际大都市建设迈出坚实步伐。成绩的取得,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全市上下齐心协力、团结拼搏、埋头苦干的结果,凝聚着各位老领导、老同志的智慧、心血和汗水。

曾赞荣强调,2025年是“十四五”规划收官之年,也是贯彻党的二十届三中全会精神的重要一年。前不久召开的市委十三届七次全会暨市委经济工作会议,对全市经济社会发展工作作出安排部署。我们要聚焦全年经济社会发展目标任务,全方位扩大内需,因地制宜发展新质生产力,深化改革扩大开放,促进城乡区域融合发展,着力保障和改善民生,有效防范化解重点领域风险,坚定不移推进全面从严治党,不断开创各项工作新局面,奋力推进中国式现代化青岛实践。希望各位老领导、老同志一如既往关心支持市委、市政府工作,为推动青岛高质量发展积极建言献策。各级各部门要始终重视老干部工作,用心用情做好服务保障,做到“让党组织满意、让老干部满意”。

市委常委、组织部部长常红军,市委有关部委、市直有关部门主要负责同志等参加会议。

## 2025山东省“海洋大集”新春季在青启动

段青英出席

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报1月7日讯 1月7日,正值农历传统节日腊八节,2025山东省“海洋大集”新春季启动仪式在城阳区举办。活动以“聚山东好品 赶文化大集 庆康乐春节”为主题,通过丰富多彩的活动和展示,为市民游客带来一场别开生面的海洋文化盛宴,让广大市民游客尽享山东海洋文化魅力与新春节庆氛围。省政协副主席段青英出席活动。

2025山东省“海洋大集”新春季启动仪式由山东省委宣传部指导,山东广播电视台、青岛市委宣传部共同主办,青岛市广播电视台、城阳区宣传部等单位承办。活动地点位于城阳区锦城路,这里有有着400多年历史的城阳大集举办地,也是中国北方最大的海鲜交易集散中心——城阳水产海鲜批发市场的所在地,与“海洋大集”的主题高度契合。

近年来,山东省全面贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,深入挖掘传统民俗,在全省举办“黄河大集”系列活动,不断丰富群众文化生活,推动消费复苏,激活



1月7日,在城阳区举行的2025山东省“海洋大集”新春季启动仪式现场人潮熙攘。王雷 摄

发展活力。为推动优质文化资源直达基层,山东省全面升级“黄河大集”活动,突出地域特色和城市特点,于腊八节当天在济宁、聊城、青岛三地,同步举办“黄河大集”“运河大集”“海洋大集”新春季启动仪式。

“海洋大集”新春季启动仪式在欢快热闹的《龙祥狮瑞》表演中开始,歌舞表演《沿着黄河遇见海》、全省广场舞大赛一等奖《渔家鼓舞》等具有海洋特色的节目依次上演。市文化和旅游局现场推介冬游青岛缤纷场景、260场特色专题活动及386项惠民文旅消费措施。海尔集团、青啤集团、国信集团、青岛饮料集团现场推介多种优质产品。现场还发布了纪录片《黄河落天东入海》第二季。

本次“海洋大集”设置非遗文化市集、公共艺术课堂、民俗实景展示、公共书百米《万福献瑞长卷》、传统渔家艺术展演、以旧换新智慧家电促销等活动板块,设置摊位100余个,加上城阳大集自发形成的年货摊位、商铺门店,总摊位达到800多个,汇聚手造精品、非遗美食、特色海产品、智能家居等上万种产品, (下转第六版)

## 以改革创新精神推动社会工作高质量发展

青岛持续完善社会工作体制机制,推动制度优势转化为治理效能

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

社会工作是党和国家工作的重要组成部分,事关党长期执政和国家长治久安,事关社会和谐稳定和人民幸福安康。青岛深入贯彻

落实习近平总书记关于社会工作的重要论述和重要指示精神,坚持党对社会工作的全面领导,持续完善社会工作体制机制,加强新兴领域党的建设,强化党建引领基层治理和基层政权建设,深化凝聚服务群众工作,以改革创新精神推动社会工作高质量发展。

锚定方向,把社会工作摆在重要位置

2023年3月,党中央决定组建中央社会工作部,并在省、市、县级党委组建社会工作

部门。这是党在社会建设、社会治理领域的第一次系统性、全局性和创新性谋划。

党的二十届三中全会作出“健全社会工作体制机制”等一系列重要部署,对社会工作领域改革发展提出明确要求。2024年11月5日至6日,中央首次召开社会工作会议,习近平总书记作出重要指示,为新时代社会工作高质量发展指明了前进方向。

贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,青岛高位推动社会工作部组建和开局起步。2024年3月12日,青岛市委社会工作部挂牌成立,坚持“政治立部、制度建部、学习强部、从严治部、作风兴部”,机构组建起步迅速,划转职责有机融合,职责分工边界清晰,

统筹协调配合顺畅,制度机制建立完善,全市社会工作发展态势良好。

理论武装持续强化。全市社会工作系统坚持把党的政治建设摆在首位,认真学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述、关于基层治理的重要理论,提高政治站位,找准根本遵循,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。整理汇编社会工作有关的党内法规、国家法律法规、业务工作规范性文件,全系统全员学习、全面学习、集中学习。

体制机制不断健全。2024年4月,全市10区(市)均组建党委社会工作部并开始全面履行职责,建立市、区(市)、镇(街道)联动的工作体系。强化部门协同,建立完善党建引

领基层治理工作机制、行业协会商会改革发展部门联席会议制度、志愿服务部门协同推进工作机制、人民建议征集联席会议制度等,为加强全市社会工作提供了有力制度保障。

凝“新”聚力,汇聚社会治理新动能

“现在,我们扫码就能进小区送外卖了,小区里还有楼座地图和路线指引,大大提高了效率。”在李沧区湘潭路街道印象湾小区送餐的美团外卖骑手付健说。2024年以来,青岛创新推进“骑手友好社区”建设,通过推行“骑鲁通”二维码、设置地图指引标识、建设“骑手驿站”等措施, (下转第五版)

## 推进“双碳”战略, 青岛有了标准化“一本通”

碳达峰碳中和标准体系建设指南  
2.0版发布,收录各类标准4414条

■二版

## 崂山发现50多个 国家重点保护物种分布

全面系统摸清生物多样性家底,  
梳理各类物种共3081种(含亚种)

■二版